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2008年高考数学试题分类汇编
概率与统计
1． 选择题：

1.（安徽卷10）．设两个正态分布
[image: image359.wmf].
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的密度函数图像如图所示。则有（  A  ）
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2.（山东卷7）在某地的奥运火炬传递活动中，有编号为1，2，3，…，18的18名火炬手.若从中任选3人，则选出的火炬手的编号能组成3为公差的等差数列的概率为B

（A）
[image: image7.wmf]51

1

　　　　　　　　　　　　　　　　（B）
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（C）
[image: image9.wmf]306
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　　　　　　　　　　　　　　　（D）
[image: image10.wmf]408
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3.（山东卷8)右图是根据《山东统计年整2007》中的资料作成的1997年至2006年我省城镇居民百户家庭人口数的茎叶图.图中左边的数字从左到右分别表示城镇居民百户家庭人口数的百位数字和十位数字，右边的数字表示城镇居民百户家庭人口数的个位数字，从图中可以得到1997年至2006年我省城镇居民百户家庭人口数的平均数为

（A）304.6　　　　　　　　　　（B）303.6               (C)302.6            (D)301.6

4.（江西卷11）电子钟一天显示的时间是从00:00到23:59的每一时刻都由四个数字组成，则一天中任一时刻的四个数字之和为23的概率为C
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5.（湖南卷4）设随机变量
[image: image15.wmf]x

服从正态分布
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6.（重庆卷5)已知随机变量
[image: image18.wmf]z

服从正态分布N(3,a2),则P(
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7.（福建卷5)某一批花生种子，如果每1粒发牙的概率为
[image: image24.wmf]4

5

,那么播下4粒种子恰有2粒发芽的概率是B

A.
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8.（广东卷2）记等差数列
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，若
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9.（辽宁卷7）4张卡片上分别写有数字1，2，3，4，从这4张卡片中随机抽取2张，则取出的2张卡片上的数字之和为奇数的概率为（   C ）

A．
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2． 填空题：
1.（天津卷11）一个单位共有职工200人，其中不超过45岁的有120人，超过45岁的有80人．为了调查职工的健康状况，用分层抽样的方法从全体职工中抽取一个容量为25的样本，应抽取超过45岁的职工________________人．10

2.（上海卷7）在平面直角坐标系中，从六个点：A(0,0)、B(2,0)、C(1,1)、D(0,2)、E(2,2)、F(3,3)中任取三个，这三点能构成三角形的概率是       eq \f(3,4)（结果用分数表示）

3.（上海卷9）已知总体的各个体的值由小到大依次为2,3,3,7,a,b,12，13.7，18.3，20，且总体的中位数为10.5，若要使该总体的方差最小，则a、b的取值分别是      10.5和10.5;

4.（江苏卷2）一个骰子连续投2 次，点数和为4 的概率           ．
[image: image39.wmf]1
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5.（江苏卷6）在平面直角坐标系
[image: image40.wmf]xoy

中，设D是横坐标与纵坐标的绝对值均不大于2 的点构成的区域， E是到原点的距离不大于1 的点构成的区域，向D 中随机投一点，则落入E 中的概率         ．
[image: image41.wmf]16

p


6.（湖南卷15）对有n(n≥4)个元素的总体
[image: image42.wmf]{
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进行抽样，先将总体分成两个子总体
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和
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 (m是给定的正整数，且2≤m≤n-2),再从每个子总体中各随机抽取2个元素组成样本.用
[image: image45.wmf]ij
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表示元素i和j同时出现在样本中的概率，则
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3． 解答题：

1.（全国一20）．（本小题满分12分）

（注意：在试题卷上作答无效）

已知5只动物中有1只患有某种疾病，需要通过化验血液来确定患病的动物．血液化验结果呈阳性的即为患病动物，呈阴性即没患病．下面是两种化验方法：

方案甲：逐个化验，直到能确定患病动物为止．

方案乙：先任取3只，将它们的血液混在一起化验．若结果呈阳性则表明患病动物为这3只中的1只，然后再逐个化验，直到能确定患病动物为止；若结果呈阴性则在另外2只中任取1只化验．

（Ⅰ）求依方案甲所需化验次数不少于依方案乙所需化验次数的概率；

（Ⅱ）
[image: image50.wmf]x

表示依方案乙所需化验次数，求
[image: image51.wmf]x

的期望．

解：（Ⅰ）对于甲：

	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	概率
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2


对于乙：

	次数
	2
	3
	4

	概率
	0.4
	0.4
	0.2
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（Ⅱ）
[image: image53.wmf]x

表示依方案乙所需化验次数，
[image: image54.wmf]x

的期望为
[image: image55.wmf]20.430.440.22.8
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2.（全国二18）．（本小题满分12分）

购买某种保险，每个投保人每年度向保险公司交纳保费
[image: image56.wmf]a

元，若投保人在购买保险的一年度内出险，则可以获得10 000元的赔偿金．假定在一年度内有10 000人购买了这种保险，且各投保人是否出险相互独立．已知保险公司在一年度内至少支付赔偿金10 000元的概率为
[image: image57.wmf]4
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．

（Ⅰ）求一投保人在一年度内出险的概率
[image: image58.wmf]p

；

（Ⅱ）设保险公司开办该项险种业务除赔偿金外的成本为50 000元，为保证盈利的期望不小于0，求每位投保人应交纳的最低保费（单位：元）．

解：

各投保人是否出险互相独立，且出险的概率都是
[image: image59.wmf]p

，记投保的10 000人中出险的人数为
[image: image60.wmf]x

，

则
[image: image61.wmf]4
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（Ⅰ）记
[image: image62.wmf]A

表示事件：保险公司为该险种至少支付10 000元赔偿金，则
[image: image63.wmf]A

发生当且仅当
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（Ⅱ）该险种总收入为
[image: image70.wmf]10000
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元，支出是赔偿金总额与成本的和．

支出          
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盈利          
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盈利的期望为  
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由
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[image: image81.wmf]15
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（元）．

故每位投保人应交纳的最低保费为15元．
12分

3.（北京卷17）．（本小题共13分）

甲、乙等五名奥运志愿者被随机地分到
[image: image82.wmf]ABCD

，

，

，

四个不同的岗位服务，每个岗位至少有一名志愿者．

（Ⅰ）求甲、乙两人同时参加
[image: image83.wmf]A

岗位服务的概率；

（Ⅱ）求甲、乙两人不在同一个岗位服务的概率；

（Ⅲ）设随机变量
[image: image84.wmf]x

为这五名志愿者中参加
[image: image85.wmf]A

岗位服务的人数，求
[image: image86.wmf]x

的分布列．

解：（Ⅰ）记甲、乙两人同时参加
[image: image87.wmf]A

岗位服务为事件
[image: image88.wmf]A

E

，那么
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即甲、乙两人同时参加
[image: image90.wmf]A

岗位服务的概率是
[image: image91.wmf]1

40

．

（Ⅱ）记甲、乙两人同时参加同一岗位服务为事件
[image: image92.wmf]E

，那么
[image: image93.wmf]4
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所以，甲、乙两人不在同一岗位服务的概率是
[image: image94.wmf]9
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（Ⅲ）随机变量
[image: image95.wmf]x

可能取的值为1，2．事件“
[image: image96.wmf]2
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”是指有两人同时参加
[image: image97.wmf]A

岗位服务，

则
[image: image98.wmf]23
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所以
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，
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的分布列是
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4.（四川卷18）．（本小题满分12分）
  设进入某商场的每一位顾客购买甲种商品的概率为
[image: image105.wmf]0.5

，购买乙种商品的概率为
[image: image106.wmf]0.6

，且购买甲种商品与购买乙种商品相互独立，各顾客之间购买商品也是相互独立的。
 （Ⅰ）求进入商场的1位顾客购买甲、乙两种商品中的一种的概率；
（Ⅱ）求进入商场的1位顾客至少购买甲、乙两种商品中的一种的概率；
（Ⅲ）记
[image: image107.wmf]x

表示进入商场的3位顾客中至少购买甲、乙两种商品中的一种的人数，求
[image: image108.wmf]x

的分布列及期望。
【解】：记
[image: image109.wmf]A

表示事件：进入商场的1位顾客购买甲种商品，
       记
[image: image110.wmf]B

表示事件：进入商场的1位顾客购买乙种商品，
记
[image: image111.wmf]C

表示事件：进入商场的1位顾客购买甲、乙两种商品中的一种，
记
[image: image112.wmf]D

表示事件：进入商场的1位顾客至少购买甲、乙两种商品中的一种，
（Ⅰ）
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[image: image119.wmf]DAB

=×



[image: image120.wmf](

)

(

)

PDPAB

=×



[image: image121.wmf](

)

(

)

PAPB

=×



[image: image122.wmf]0.50.4

=´



[image: image123.wmf]0.2

=


  
[image: image124.wmf](

)

(

)

10.8

PDPD

=-=


（Ⅲ）
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的分布列
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  所以
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5.（天津卷18）（本小题满分12分）

甲、乙两个篮球运动员互不影响地在同一位置投球，命中率分别为
[image: image132.wmf]2

1

与
[image: image133.wmf]p

，且乙投球2次均未命中的概率为
[image: image134.wmf]16

1

．

（Ⅰ）求乙投球的命中率
[image: image135.wmf]p

；

（Ⅱ）求甲投球2次，至少命中1次的概率；

（Ⅲ）若甲、乙两人各投球2次，求两人共命中2次的概率．

解：本小题主要考查随机事件、互斥事件、相互独立事件等概率的基础知识，考查运用概率知识解决实际问题的能力．满分12分．

（Ⅰ）解法一：设“甲投球一次命中”为事件A，“乙投球一次命中”为事件B．

由题意得
[image: image136.wmf](
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解得
[image: image137.wmf]4
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或
[image: image138.wmf]4

5

（舍去），所以乙投球的命中率为
[image: image139.wmf]4

3

．

解法二：设设“甲投球一次命中”为事件A，“乙投球一次命中”为事件B．

由题意得
[image: image140.wmf]1
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所以乙投球的命中率为
[image: image144.wmf]3
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．

（Ⅱ）解法一：由题设和（Ⅰ）知
[image: image145.wmf](
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故甲投球2次至少命中1次的概率为
[image: image146.wmf](
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解法二：

由题设和（Ⅰ）知
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故甲投球2次至少命中1次的概率为
[image: image148.wmf](
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（Ⅲ）由题设和（Ⅰ）知，
[image: image149.wmf](
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甲、乙两人各投球2次，共命中2次有三种情况：甲、乙两人各中一次；甲中两次，乙两次均不中；甲两次均不中，乙中2次。概率分别为
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所以甲、乙两人各投两次，共命中2次的概率为
[image: image153.wmf]32
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6.（安徽卷19)．（本小题满分12分）

为防止风沙危害，某地决定建设防护绿化带，种植杨树、沙柳等植物。某人一次种植了n株沙柳，各株沙柳成活与否是相互独立的，成活率为p，设
[image: image154.wmf]x

为成活沙柳的株数，数学期望
[image: image155.wmf]3

E
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，标准差
[image: image156.wmf]sx

为
[image: image157.wmf]6
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。

（Ⅰ）求n,p的值并写出
[image: image158.wmf]x

的分布列；

（Ⅱ）若有3株或3株以上的沙柳未成活，则需要补种，求需要补种沙柳的概率

解：(1)由
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得
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的分布列为
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(2)记”需要补种沙柳”为事件A,   则
[image: image172.wmf]()(3),
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7.（山东卷18）（本小题满分12分）

甲乙两队参加奥运知识竞赛，每队3人，每人回答一个问题，答对者为本队赢得一分，

答错得零分。假设甲队中每人答对的概率均为
[image: image175.wmf]3

2

，乙队中3人答对的概率分别为
[image: image176.wmf]2
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且各人正确与否相互之间没有影响.用ε表示甲队的总得分.

（Ⅰ）求随机变量ε分布列和数学期望；


(Ⅱ)用A表示“甲、乙两个队总得分之和等于3”这一事件，用B表示“甲队总得分大于乙队总得分”这一事件，求P(AB).

(Ⅰ)解法一：由题意知，ε的可能取值为0，1，2，3,且


所以ε的分布列为
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ε的数学期望为

　　　　　Eε=
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解法二：根据题设可知
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因此ε的分布列为
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因为


（Ⅱ）解法一：用C表示“甲得2分乙得1分”这一事件，用D表示“甲得3分乙得0分”这一事件，所以AB=C∪D,且C、D互斥，又
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由互斥事件的概率公式得
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[image: image186.wmf].

解法二：用Ak表示“甲队得k分”这一事件，用Bk表示“已队得k分”这一事件，k=0,1,2,3由于事件A3B0,A2B1为互斥事件，故事

P(AB)=P(A3B0∪A2B1)=P(A3B0)+P(A2B1).

=
[image: image187.wmf].
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8.（江西卷18）．（本小题满分12分）

某柑桔基地因冰雪灾害，使得果林严重受损，为此有关专家提出两种拯救果林的方案，每种方案都需分两年实施；若实施方案一，预计当年可以使柑桔产量恢复到灾前的1.0倍、0.9倍、0.8倍的概率分别是0.3、0.3、0.4；第二年可以使柑桔产量为上一年产量的1.25倍、1.0倍的概率分别是0.5、0.5. 若实施方案二，预计当年可以使柑桔产量达到灾前的1.2倍、1.0倍、0.8倍的概率分别是0.2、0.3、0.5； 第二年可以使柑桔产量为上一年产量的1.2倍、1.0倍的概率分别是0.4、0.6. 实施每种方案，第二年与第一年相互独立。令
[image: image188.wmf](1,2)
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表示方案
[image: image189.wmf]i

实施两年后柑桔产量达到灾前产量的倍数．
（1）．写出
[image: image190.wmf]12

xx

、

的分布列；
（2）．实施哪种方案，两年后柑桔产量超过灾前产量的概率更大？
（3）．不管哪种方案，如果实施两年后柑桔产量达不到灾前产量，预计可带来效益10万元；两年后柑桔产量恰好达到灾前产量，预计可带来效益15万元；柑桔产量超过灾前产量，预计可带来效益20万元；问实施哪种方案所带来的平均效益更大？
解：（1）
[image: image191.wmf]1

x

的所有取值为
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[image: image193.wmf]2

x

的所有取值为
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x

的分布列分别为：
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（2）令A、B分别表示方案一、方案二两年后柑桔产量超过灾前产量这一事件，

[image: image199.wmf]()0.150.150.3

PA

=+=

,


[image: image200.wmf]()0.240.080.32

PB

=+=


可见，方案二两年后柑桔产量超过灾前产量的概率更大
（3）令
[image: image201.wmf]i

h

表示方案
[image: image202.wmf]i

所带来的效益，则
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所以
[image: image205.wmf]12
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可见，方案一所带来的平均效益更大。
9.（湖北卷17）.（本小题满分12分）

袋中有20个大小相同的球，其中记上0号的有10个，记上
[image: image206.wmf]n

号的有
[image: image207.wmf]n

个（
[image: image208.wmf]n

=1,2,3,4）.现从袋中任取一球.
[image: image209.wmf]x

表示所取球的标号.

（Ⅰ）求
[image: image210.wmf]x

的分布列，期望和方差；

（Ⅱ）若
[image: image211.wmf]ab
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, 
[image: image212.wmf]1
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[image: image213.wmf]11

D

h

=

,试求a,b的值.

解：本小题主要考查概率、随机变量的分布列、期望和方差等概念，以及基本的运算能力.（满分12分）

解：（Ⅰ）
[image: image214.wmf]x

的分布列为：
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（Ⅱ）由
[image: image223.wmf]DaD

h=x
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，得a2×2.75＝11，即
[image: image224.wmf]2.
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又
[image: image225.wmf],
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所以

当a=2时，由1＝2×1.5+b,得b=-2; 

当a=-2时，由1＝-2×1.5+b，得b=4.

∴
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即为所求.

10.（湖南卷16）.（本小题满分12分）

甲、乙、丙三人参加了一家公司的招聘面试，面试合格者可正式签约，甲表示只要面试

合格就签约.乙、丙则约定：两人面试都合格就一同签约，否则两人都不签约.设每人面试合格的概率都是
[image: image228.wmf]1

2

，且面试是否合格互不影响.求：

（Ⅰ）至少有1人面试合格的概率;

（Ⅱ）签约人数
[image: image229.wmf]x

的分布列和数学期望.

解:  用A，B，C分别表示事件甲、乙、丙面试合格.由题意知A，B，C相互独立，

且P（A）＝P（B）＝P（C）＝
[image: image230.wmf]1

2

.

（Ⅰ）至少有1人面试合格的概率是


[image: image231.wmf]3

17

1()1()()()1().

28

PABCPAPBPC

-=-=-=


（Ⅱ）
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的可能取值为0，1，2，3.
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所以， 
[image: image241.wmf]x

的分布列是
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的期望
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11.（陕西卷18）．（本小题满分12分）

某射击测试规则为：每人最多射击3次，击中目标即终止射击，第
[image: image249.wmf]i

次击中目标得
[image: image250.wmf]1~
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image251.wmf](123)

i

=

，

，

分，3次均未击中目标得0分．已知某射手每次击中目标的概率为0.8，其各次射击结果互不影响．

（Ⅰ）求该射手恰好射击两次的概率；

（Ⅱ）该射手的得分记为
[image: image252.wmf]x

，求随机变量
[image: image253.wmf]x

的分布列及数学期望．

解：（Ⅰ）设该射手第
[image: image254.wmf]i

次击中目标的事件为
[image: image255.wmf](123)
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，则
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．
（Ⅱ）
[image: image258.wmf]x

可能取的值为0，1，2，3．    

[image: image259.wmf]x

的分布列为
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12.（重庆卷18）（本小题满分13分，（Ⅰ）小问5分，（Ⅱ）小问8分.）

甲、乙、丙三人按下面的规则进行乒乓球比赛：第一局由甲、乙参加而丙轮空，以后每一局由前一局的获胜者与轮空者进行比赛，而前一局的失败者轮空.比赛按这种规则一直进行到其中一人连胜两局或打满6局时停止.设在每局中参赛者胜负的概率均为
[image: image263.wmf]1

2

，且各局胜负相互独立.求：

（Ⅰ） 打满3局比赛还未停止的概率；

（Ⅱ）比赛停止时已打局数
[image: image264.wmf]x

的分别列与期望E
[image: image265.wmf]x

.
解：令
[image: image266.wmf],,

kkk

ABC

分别表示甲、乙、丙在第k局中获胜.

　　　　（Ⅰ）由独立事件同时发生与互斥事件至少有一个发生的概率公式知，打满3局比

赛还未停止的概率为
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　　　　（Ⅱ）
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的所有可能值为2，3，4，5，6，且
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          　　　故有分布列
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image275.wmf]x
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　　　　　　　从而
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13.（福建卷20）（本小题满分12分）

　　　某项考试按科目A、科目B依次进行，只有当科目A成绩合格时，才可继续参加科

　　　目B的考试.已知每个科目只允许有一次补考机会，两个科目成绩均合格方可获得证

　　　书.现某人参加这项考试，科目A每次考试成绩合格的概率均为
[image: image282.wmf]2

3

，科目B每次考试

　　　成绩合格的概率均为
[image: image283.wmf]1

2

.假设各次考试成绩合格与否均互不影响.

　　（Ⅰ）求他不需要补考就可获得证书的概率；

　　（Ⅱ）在这项考试过程中，假设他不放弃所有的考试机会，记他参加考试的次数为
[image: image284.wmf]x

，求
[image: image285.wmf]x

的数学期望E
[image: image286.wmf]x

.

 本小题主要考查概率的基本知识与分类思想,考查运用数学知识分析问题/解愉问题的能力.满分12分.

    解:设“科目A第一次考试合格”为事件A，“科目A补考合格”为事件A2；“科目B第一次考试合格”为事件B，“科目B补考合格”为事件B.

    (Ⅰ)不需要补考就获得证书的事件为A1·B1,注意到A1与B1相互独立，

则
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答：该考生不需要补考就获得证书的概率为
[image: image288.wmf]1
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.

(Ⅱ)由已知得，
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＝2，3，4，注意到各事件之间的独立性与互斥性，可得
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故
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答：该考生参加考试次数的数学期望为
[image: image297.wmf]8
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14.（广东卷17）．（本小题满分13分）

随机抽取某厂的某种产品200件，经质检，其中有一等品126件、二等品50件、三等品20件、次品4件．已知生产1件一、二、三等品获得的利润分别为6万元、2万元、1万元，而1件次品亏损2万元．设1件产品的利润（单位：万元）为
[image: image298.wmf]x

．

（1）求
[image: image299.wmf]x

的分布列；（2）求1件产品的平均利润（即
[image: image300.wmf]x

的数学期望）；

（3）经技术革新后，仍有四个等级的产品，但次品率降为
[image: image301.wmf]1

%

，一等品率提高为
[image: image302.wmf]70

%

．如果此时要求1件产品的平均利润不小于4.73万元，则三等品率最多是多少？
【解析】
[image: image303.wmf]x

的所有可能取值有6，2，1，-2；
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故
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的分布列为：
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（2）
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（3）设技术革新后的三等品率为
[image: image312.wmf]x

，则此时1件产品的平均利润为
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依题意，
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，即
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，解得
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 所以三等品率最多为
[image: image317.wmf]3%


15.（浙江卷19）（本题14分）一个袋中有若干个大小相同的黑球、白球和红球。已知从袋中任意摸出1个球，得到黑球的概率是
[image: image318.wmf]5

2

；从袋中任意摸出2个球，至少得到1个白球的概率是
[image: image319.wmf]9

7

。

    （Ⅰ）若袋中共有10个球，

（i）求白球的个数；

（ii）从袋中任意摸出3个球,记得到白球的个数为
[image: image320.wmf]x

,求随机变量
[image: image321.wmf]x

的数学期望
[image: image322.wmf]x

E

。

（Ⅱ）求证：从袋中任意摸出2个球，至少得到1个黑球的概率不大于
[image: image323.wmf]10

7

。并指出袋中哪种颜色的球个数最少。

本题主要考查排列组合、对立事件、相互独立事件的概率和随机变量分布列和数学期望等概念，同时考查学生的逻辑思维能力和分析问题以及解决问题的能力．满分14分．
（Ⅰ）解：（i）记“从袋中任意摸出两个球，至少得到一个白球”为事件A，设袋中白球的个数为
[image: image324.wmf]x

，则
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得到
[image: image326.wmf]5
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故白球有5个．

（ii）随机变量
[image: image327.wmf]x

的取值为0，1，2，3，分布列是
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的数学期望
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（Ⅱ）证明：设袋中有
[image: image336.wmf]n

个球，其中
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个黑球，由题意得
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所以
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记“从袋中任意摸出两个球，至少有1个黑球”为事件B，则
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所以白球的个数比黑球多，白球个数多于
[image: image344.wmf]2

5

n

，红球的个数少于
[image: image345.wmf]5

n

．

故袋中红球个数最少．

16.（辽宁卷18）．（本小题满分12分）

某批发市场对某种商品的周销售量（单位：吨）进行统计，最近100周的统计结果如下表所示：

	周销售量
	2
	3
	4

	频数
	20
	50
	30


（Ⅰ）根据上面统计结果，求周销售量分别为2吨，3吨和4吨的频率；

（Ⅱ）已知每吨该商品的销售利润为2千元，
[image: image346.wmf]x

表示该种商品两周销售利润的和（单位：千元）．若以上述频率作为概率，且各周的销售量相互独立，求
[image: image347.wmf]x

的分布列和数学期望．

解：本小题主要考查频率、概率、数学期望等基础知识，考查运用概率知识解决实际问题的能力．满分12分．

解：（Ⅰ）周销售量为2吨，3吨和4吨的频率分别为0.2，0.5和0.3．
3分

（Ⅱ）
[image: image348.wmf]x

的可能值为8，10，12，14，16，且

P（
[image: image349.wmf]x

=8）=0.22=0.04，

P（
[image: image350.wmf]x

=10）=2×0.2×0.5=0.2，

P（
[image: image351.wmf]x

=12）=0.52+2×0.2×0.3=0.37，

P（
[image: image352.wmf]x

=14）=2×0.5×0.3=0.3，

P（
[image: image353.wmf]x

=16）=0.32=0.09．
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的分布列为
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9分

[image: image356.wmf]E

x

=8×0.04+10×0.2+12×0.37+14×0.3+16×0.09=12.4（千元）
12分
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